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Виходячи з аналізу всього вищесказаного можна зробити висновок, 

що проблема корекції аутично поведінкового спектру  знайшла широке 

відображення в психолого-педагогічній літературі. Корекційна робота 

повинна проводитись не на ізольованих від навчальних програм спеціальних 

уроках  ,а в усьому процесі навчання і виховання дитини через 

використання спеціальних педагогічних прийомів. 
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САМООЦІНКА ЯК ПСИХОЛОГІЧНИЙ ФЕНОМЕН 

Лавренчук Катерина, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Хупавцева Н.О., кандидат психологічних наук, доцент 

 

На думку Л. Виготського, саме в молодшому шкільному віці починає 

складатися самооцінка дитини, яка опосередковує її ставлення до себе, 

інтегрує досвід її діяльності та спілкування з іншими людьми. Це є 

найважливішою властивістю особистості, що забезпечує контроль за 

власною діяльністю з точки зору нормативних критеріїв, організацію своєї 

поведінки відповідно до соціальних норм. 

У теорії особистісно-орієнтованої освіти відзначається, що формування 

самооцінки дитини здійснюється через її відносини зі світом, з іншими 

людьми із самим собою, в яких виявляються особистісні функції учня, 

орієнтації (індивідуальний світогляд); змістоутворення (визначення системи 

особистісних розумінь), критики(у відношенні пропонованих з за меж 

цінностей і норм), Забезпечення творчого характеру значимої діяльності, 

самореалізації(прагнення до пізнання власного "Я" оточуючими) [1]. 
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Самооцінку не можна розглядати поза суспільством, тому що людина 

- істота соціальна і знаходиться у залежності від оточуючих.  

Проблеми самооцінки були предметом наукових пошуків наступних 

психологів: Виготський Л.С.,  Пометун О.І., Піроженко Л.В., Комар О.А., Р. 

Берне., Є.В. Черносвістова, Н.Г. Алексєєва, Л. І. Божович, А. І. Липкіна. 

Вони виділяють наступні види самооцінки: адекватна -та, що відповідає 

реальності; неадекватна - коли людина себе неправильно оцінює. 

Неадекватна, в свою чергу, може бути завищеною - для неї характерна 

переоцінка людиною своїх позитивних якостей та заниженою, яка 

проявляється через применшення своїх переваг або (і) перебільшення 

недоліків. Саме неадекватно занижена самооцінка значно важче піддається 

психологічній корекції через свою злитість з комплексом неповноцінності 

особистості. 

Самооцінка значною мірою виявляється не стільки в тому, що людина 

думає або говорить про себе, скільки в її ставленні до досягнень інших. 

Людина із завищеною самооцінкою охоче критикує без достатніх підстав 

зроблене іншими людьми. Неадекватна самооцінка ускладнює життя не 

лише тим, кому вона властива, а й оточуючим. Конфліктні ситуації, в яких 

опиняється людина, зазвичай є результатом неправильної самооцінки. Як 

справедливо відзначає А.І. Липкіна, адекватну самооцінку важливо мати для 

встановлення відносин  та нормального спілкування з іншими людьми. Р. 

Бернс [3], аналізуючи велику кількість досліджень американських авторів, 

відзначає, що на межі дошкільного і молодшого шкільного віку відбувається 

якісний стрибок у розвитку самооцінки. 

Таким чином, самооцінка - це усвідомлення, розуміння нами нашої 

власної неповторності, індивідуальності незалежно від слів, думок, поглядів 

та вчинків інших людей. Вона складається у процесі пізнання самого себе. 

Самооцінка визначає взаємини людини з її оточенням, її критичність, 

вимогливість до себе, ставлення до успіхів і невдач. 
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